

疫情防控常态下肺癌早筛的现状及进展

王郁杨 周娜 刘栋 张晓春

【摘要】肺癌是我国发病率最高的恶性肿瘤。早发现早鉴别出有症状的肺癌患者和及时从高危人群中筛选出无症状患者需要多方面配合。目前，尽管已经联合影像学、血清学、基因组学、蛋白质组学等手段对可疑肺癌进行筛查，但仍存在漏诊、误诊等问题。同时，新型冠状病毒肺炎（corona virus disease 2019, COVID-19）流行病的蔓延给肺癌早筛带来了新的挑战。在疫情防控常态化下，肺癌早筛工作应该做出相应改变：提高人群防癌控癌意识、加强就诊流程管理、提高肿瘤检出效率、优化检测技术并合理利用互联网和大数据平台。联合多种筛查方法建立一种理想的肺癌早筛模式，保证疫情防控常态下肺癌早筛工作既精简又高效。

【关键词】疫情防控；肺肿瘤；早期筛查

Current Status and Progress of Early Lung Cancer Screening under the Normal State of COVID-19 Epidemic Prevention and Control

Yuyang WANG¹, Na ZHOU², Dong LIU², Xiaochun ZHANG²

¹Department of Medicine, Qingdao University, Qingdao 266000, China;

²The Affiliated Hospital of Qingdao University, Qingdao 266000, China

Corresponding author: Xiaochun ZHANG, E-mail: zxc9670@qdu.edu.cn

【Abstract】Lung cancer is the malignant tumor with the highest incidence in China. Early detection and identification of symptomatic lung cancer patients and timely screen out asymptomatic patients from high-risk groups require multiple cooperation. At present, although combined imaging, serology, genomics, proteomics and other methods have been combined to screen for suspected lung cancer, there are still problems such as missed diagnosis and misdiagnosis. Meanwhile, the spread of the corona virus disease 2019 (COVID-19) epidemic has brought new challenges to early lung cancer screening. Under the normalization of epidemic prevention and control, the work of early lung cancer screening should be changed accordingly: improve the population's awareness of cancer prevention and control, strengthen the management of medical procedures, improve the efficiency of tumor detection, optimize detection technology, and utilize internet and big data platforms rationally. We should establish an ideal model, combining multiple screening methods, which is streamlined and efficient for early lung cancer screening under normal epidemic prevention and control.

【Key words】Epidemic prevention and control; Lung neoplasms; Early screening

新型冠状病毒肺炎（corona virus disease 2019, COVID-19）流行病的蔓延，极大地影响了常规医疗，也对肺癌早筛的进程产生了一定程度的影响。部分具有可疑肺癌早期症状的患者，为避免疫情防控下繁琐的筛查流程，仅购买非处方药物控制症状，延误了肺癌的早期诊疗。鉴于此，需要更便捷、高效的肺癌早筛技术支持。在这篇综述中，我们重点讨论了新型冠状病毒肺炎疫情防控常态下肺癌高危人群筛查策略及技术的现状和进展。

作者单位：266000 青岛，青岛大学医学部（王郁杨）；266000 青岛，青岛大学附属医院（周娜，刘栋，张晓春）（通讯作者：张晓春，E-mail: zxc9670@qdu.edu.cn）

1 新型冠状病毒肺炎疫情防控下有症状患者早筛策略

肺癌与疑似新型冠状病毒肺炎患者的临床表现有诸多相似之处，在排除新型冠状病毒肺炎诊断的同时，不能忽视其罹患肺癌的可能，高危人群的院内筛查是必要的。

1.1 新型冠状病毒肺炎患者临床表现 不同地区新型冠状病毒肺炎的症状大同小异，发热、咳嗽咳痰、胸闷和呼吸困难是常见表现。国内的一项回顾性研究中^[1]，141例COVID-19患者中发热(>37.5 °C) 139例(98.58%)、咳嗽106例(75.18%)、头痛11例(7.80%)、咳痰41例(29.08%)、胸闷93例(65.96%)、呼吸道以外症状主要有腹泻等4例(2.84%)。武汉金银滩医院99例患者中^[2]，发热82例(82.83%)，咳嗽81例(81.82%)，呼吸困难31例(31.31%)。

分析中国大陆30个省、自治区、直辖市的552家医院中1,099例新型冠状病毒肺炎患者的数据^[3]也提示发热与咳嗽是最常见症状,其中入院时发热占比43.8%,住院时发热占比88.7%,咳嗽占比67.8%。

1.2 肺癌患者临床表现 中央型肺癌的最常见症状是咳嗽、咯血、胸闷,肿瘤压迫位置不同也会造成声音嘶哑和呼吸困难。周围型肺癌根据肿瘤大小、位置、病理类型、分期等的不同也会表现出不同症状,包括肺内、肺外转移以及全身症状。一项问卷调查^[4]分析了在6个月或12个月内经历单个或多个呼吸警报症状与肺癌诊断之间的关系,最终发现与肺癌明确相关的症状包括持续4周以上的咳嗽、食欲减退、呼吸困难或声音嘶哑。然而,另一项研究^[5]显示咳嗽、咳痰、呼吸困难和一般症状(食欲减退、乏力、体重减轻)对肺癌的预测值很低(0.4%-1.1%)。新型冠状病毒肺炎和肺癌的临床表现均无特异性,且两者呼吸道症状有一定程度相似,在疫情防控常态化下,尽早就医鉴别极为必要。

1.3 疫情防控下筛查管理

1.3.1 严格的分级诊疗 症状轻微、疑有新型冠状病毒肺炎或新发肿瘤的患者,应先到当地医院进行相关检查(新型冠状病毒核酸检测、影像学、细胞学、血液学等)明确诊断,诊断明确且有条件治疗者可在初诊医院进行规范治疗;限于技术条件无法明确诊断或是病情严重者可以由初诊医院请上级医院线上会诊,或提前预约至上级医院就诊。携带必要的初诊医院检验检查结果、诊疗介绍等按约定就诊,避免人力、物力、财力的浪费。

1.3.2 有序的门诊管理 门诊管理人员需按预约时间、就诊时间引导患者至规定区域等待就诊;严格限制就诊患者间的安全防护距离;力争“一患一陪”并提醒患者及家属全程佩戴口罩;增加导医人数和指示标志,引导患者至正确的诊室就诊,减少不必要的院内走动;杜绝“加塞”现象,降低院内等待时间。

2 新型冠状病毒肺炎疫情防控下无症状人群早筛策略

以非小细胞肺癌(non-small cell lung cancer, NSCLC)为例,参考肿瘤原发灶-淋巴结-转移(tumor-node-metastasis, TNM)分期,将早期肺癌定义为可经手术根治的原位癌及Ia期-IIb期(Tis-T3N0M0)的患者。早期肺癌中,很大一部分人群并无临床表现,仅发生影像学改变或脱落细胞学中查到癌细胞。因此,对无症状肺癌高危人群的早筛工作尤为重要。美国国立综合癌症网络(National Comprehensive Cancer Network, NCCN)指南将肺癌高危

人群定义为:年龄>40岁,至少合并以下一项危险因素者:

①吸烟史;②被动吸烟、环境油烟吸入史;③职业暴露史(石棉、铍、铀、氡等接触者);④有恶性肿瘤史或肺癌家族史;⑤有慢性阻塞性肺疾病或弥漫性肺纤维化病史。中华医学会提出中国肺癌高危人群筛查标准包括:年龄在45岁-70岁、有吸烟史、存在有毒有害物质接触史(相关职业史)、恶性肿瘤家族遗传史的群体。应充分认识到年老体弱者在无症状高危人群中占比极大,疫情防控期间对此类人群的筛查工作应做出相应调整。

2.1 延迟活检时间 因疫情管控,所有送检组织与细胞标本都按照潜在感染样本处理,应尽量避免新鲜标本进入病理科。疑似肺癌病例应综合各检查结果评估其患癌风险,慎重决定是否可以延迟活检时间。并对延迟活检者密切随访,一旦发现进展及时处理。

2.2 延迟随诊时间 对于低风险肺小结节患者,减少不必要的有创检查,延长复查周期。对于已规律随访一段时间且病灶稳定者,疫情防控期间可以暂停复查。待疫情结束,对其继续随访。若降低随访频率和延长复查周期不会造成低风险小结节患者罹患肺癌的漏诊、误诊,可以考虑将此策略推广,以减少医疗资源浪费、减轻就医负担及减缓患者焦虑。

2.3 社区筛选高危人群 疫情防控常态下,社区的第一步普筛工作对控制人员流动(特别是院内)尤为重要。以问卷调查的形式,在社区内筛选肺癌高危人群,确定需医院就诊的人员并建立随访表将会大大提高肺癌早筛的效率。例如,云南省开展的一项癌症早诊早治工程^[6],利用肺癌高危人群评估模型对昆明市4个主城区36个街道办事处165,337人进行问卷调查及肺癌风险评估,评估为高风险者进行低剂量计算机断层扫描(low-dose computed tomography, LDCT)筛查,结果显示此模型的敏感度为43.94%(116/264),特异度为77.10%(127,275/165,073),筛查组早诊率为72.97%(54/74),明显高于非筛查组的28.48%(43/151)。同时,街道办事处及社区工作人员有必要进行定期的健康宣讲,以提高居民防癌控癌意识。

3 肺癌早筛技术

3.1 影像学检查 中华医学会肺癌临床诊疗指南(2020)以I类证据推荐高危人群进行低剂量CT(low-dose CT, LDCT)筛查,LDCT以常规CT六分之一的放射剂量即能达到常规CT对肺癌筛查的敏感性。早在2010年,美国肺癌筛查试验(The National Lung Screening Trial, NLST)数据^[7]

显示,在一组肺癌高危成年人中,随机接受3次连续年度LDCT肺癌癌症筛查检查(基线、1年和2年)的肺癌死亡率降低了20%。一项国内研究^[8]分析比较了LDCT和常规CT图像质量和辐射剂量,两组在图像质量及肺癌和肺小结节检出率上差异明显($P<0.05$),在辐射剂量上无明显差异($P>0.05$)。作为肺癌早筛最重要手段,LDCT也存在缺陷:过度诊断、假阳性率高、费用高昂等。研究^[9]显示LDCT检出肺癌的灵敏度为93.8%,但特异度仅为73.4%,性质不明的肺小结节、肺结核或肺内非特异性炎症可能被误判。对于LDCT可疑肺癌的患者,结合高分辨率CT、正电子发射计算机断层显像(positron emission tomography, PET)将提升早筛精准度。

3.2 血液检测

3.2.1 肿瘤相关抗原 临床常用于肺癌诊断与疗效评价的血浆蛋白标志物包括癌胚抗原153、鳞状细胞癌抗原、细胞角蛋白片段21-1、特异性神经元烯醇酶和促胃泌素原释放肽。一项研究^[10]对肺癌高风险人群进行肿瘤抗原联合检测,诊断肺癌的特异度高达96%,但灵敏度仅为49%。需要注意,肿瘤相关抗原血浆稳定性差且在早期肺癌中阳性率低^[11],不能作为单一的筛查手段,也不能忽略肿瘤相关抗原阴性者。

3.2.2 肺癌自身抗体 肺癌自身抗体针对肺癌抗原产生,其特异度高且出现于影像学检出病灶前,适于肺癌早筛。一项临床研究^[12]评估了联合检测肺癌自身抗体p53、NY-ESO-1、CAGE、GBU4-5、SOX2、HuD和MAGE A4对1,613例肺癌患者的诊断效能,灵敏度为41%,特异度为87%。另一项针对中国人群的研究^[13]提出LDCT联合自身抗体对早期肺癌的检出率可达95%。肺癌自身抗体稳定性好、半衰期长,检测技术简便易行,是对肿瘤相关抗原检测很好的补充手段。

3.2.3 循环肿瘤细胞(circulating tumor cells, CTCs) CTCs是从肿瘤脱落并进入循环系统的肿瘤细胞。最近的一项前瞻性、多中心研究^[14]验证了叶酸受体(folate receptor, FR)在肺癌组织中高表达,肺癌患者中FR⁺的CTCs(FR⁺ CTCs)水平显著高于良性肺疾病者,FR⁺ CTCs用来鉴别良恶性肺结节的灵敏度为78.6%-82.7%、特异度为68.8%-78.4%。这都为CTCs在肺癌早筛的应用提供了理论支持。但外周血中的CTCs占比低,对检测技术的灵敏度要求极高。

3.2.4 循环肿瘤细胞DNA 循环肿瘤细胞DNA(circulating tumor DNA, ctDNA)是一种广谱肿瘤标志物,是凋亡或死亡肿瘤细胞DNA、活动期肿瘤细胞、CTCs的总和^[15],在肿瘤早期即出现。最近的一项研究^[16]纳入192例肺部占位性

病变(136例恶性和56例良性),血浆ctDNA的总体敏感度为69%,特异度为96%,对比血清蛋白检测(敏感度为51%,特异度为83%)有显著提高;联合ctDNA突变和血浆生物标志物将灵敏度和特异度分别提高到80%和99%。ctDNA检测未能广泛应用的主要原因有以下几点:①突变类型无法明确指示肿瘤类型;②肺癌异质性大、突变谱广,测序基因难以选择;③ctDNA的血浆浓度与肿瘤负荷相关,I期肺癌中灵敏度只有50%,测序深度需加强^[17];④检测成本高。

3.2.5 DNA甲基化水平 一项研究^[18]表明矮小同源盒基因(short stature homeobox protein 2, SHOX2)超甲基化有望成为诊断肺癌的标志物之一,其鉴别肺癌与肺良性疾病的灵敏度为68%,特异度为95%。此研究标本取材于肺癌组织,早期肺癌痰液标本及血液中SHOX2超甲基化水平低于肿瘤组织,这对敏感性提出了极高的要求。此研究也提示我们关注基因甲基化水平在肺癌诊断中的价值。

3.2.6 微小RNA分子(microRNA, miRNA) miRNA广泛参与肺癌进程,一项研究^[19]认为miRNA-146b、miRNA-205、miRNA-29c和miRNA-30b对NSCLC具有出色的诊断能力[受试者工作特征曲线下面积(area under the curve, AUC)为0.99,准确度为95.00%],且相对于鳞状细胞癌(AUC为0.93,灵敏度为90.32%)对腺癌(AUC为0.98,灵敏度为99.10%)具有相对更高的预测能力和敏感性。之前的一项研究^[20]还发现miRNA和肿瘤组织类型相关,可以通过血清中has-miRNA-025的表达水平区分肺腺癌与肺鳞癌,准确率达100%,可以弥补ctDNA对肿瘤类型诊断不清的劣势^[21]。然而,需要注意的是,miRNA也在肺癌相关炎性疾病、肺纤维化或其他癌症中发生变化。目前,检测miRNA仍缺少标准化的分析参数、临床生物学信息和所有并发症的数据库,因此无法保证诊断早期肺癌的特异性。

3.3 遗传易感基因 一项研究^[22]对29,266例正常人和56,450例肺癌患者进行全基因组关联研究(genome-wide association studies, GWAS)分析,筛选出10个肺癌遗传易感基因。其中,4个基因与肺癌(所有类型)相关,6个基因与肺腺癌相关,突显了肺癌组织学亚型在遗传易感性上的显著异质性。对普通人群进行遗传易感基因筛查,可以在早诊的同时兼顾早防,实现更加精准的个体化早防早治。当然,这些新的肺癌易感基因在肺癌筛查中的价值尚待证实,其昂贵的检查费用也是目前无法普及的主要原因之一。

3.4 痰液筛查 痰脱落细胞学检查是肺癌早筛的重要手段,从细胞形态学识别上发现早期肺癌,联合荧光原位杂交技术(fluorescence *in situ* hybridization, FISH)提高检出

率。一项研究^[23]通过FISH检测痰标本中的染色体变化(缺失或扩增),其灵敏度为85.5%[95%置信区间(confidence interval, CI): 76.1%-92.3%],特异度为69%(95%CI: 49.2%-84.7%),准确度为81.3%(95%CI: 72.8%-88.0%),阳性和阴性预测值分别为88.8%和62.5%。虽然FISH提高了肺癌早筛的敏感性,但提升程度有限,期待未来有新的前瞻性研究来评估FISH检测用于肺癌早筛的临床价值。

3.5 支气管镜筛查 对于可疑中央型肺癌、反复血痰但其他检测阴性的患者可以酌情选择支气管镜辅助筛查。目前的自荧光支气管镜(autofluorescence bronchoscopy, AFB)联合荧光共聚焦显微镜(fibered confocal fluorescence microscopy, FCFM)能更准确地观察到支气管壁形态结构,发现原位癌或癌前病变,必要时进行直视下活检。

3.6 大数据平台及风险评估模型

3.6.1 蛋白组癌症早筛平台 肿瘤细胞在无限增殖的过程中可以表达出几百上千万拷贝的相关肿瘤蛋白,对肺癌样本中肿瘤蛋白进行检测及定量分析,建立蛋白组库,与健康人群的蛋白组相比较,筛选出有差别的蛋白质以指导肺癌的诊断。最近一项研究^[24]借助Q-Exactive质谱仪,比较健康人和卵巢癌患者的子宫液囊泡中约3,000种蛋白,筛选并验证卵巢癌特异蛋白质组(灵敏度为70%,特异度为76.2%)。相较肿瘤基因组,肿瘤蛋白质组出现时间更早、拷贝数量更多,且灵敏度明显优于基因检测。但目前针对肺癌的蛋白质组平台仍显单薄,尚需完善。

3.6.2 恶性风险评估模型 针对中国肺癌高风险人群进行的一项大样本、多中心研究^[25],将肿瘤相关抗原与临床信息相结合构建肺癌风险模型,对早期肺癌有良好的预测价值(AUC为0.915)。另有李运模型^[26]将肺结节患者临床特征及影像学特征作为独立影响因素纳入,对肺结节有很好的阳性预测率。恶性风险评估模型经济、便捷、客观,但其在独立因素的质量控制上良莠不齐。另外,仅将临床特征、影像学特征作为独立因素制作模型也限制了诊断的精确性和普适性。

4 小结与展望

肺癌早筛以LDCT筛查为主要手段,高度可疑阳性的患者采用有创病理穿刺与无创PET、肺癌抗原及自身抗体检测、细胞生物学检查等提高灵敏度和特异度。目前新型冠状病毒肺炎疫情防控常态化下,肺癌早筛应兼顾筛查技术的创新和筛查策略的调整。新型冠状病毒肺炎与早期肺癌患者的临床表现需要尽快鉴别,保证有症状人群及时就

医;同时,对于无症状肺癌高危人群的筛查工作也不能松懈,合理的社区健康宣讲及初筛、优化的院内就诊流程、综合全面且互补的诊断方法应相互配合。新兴的筛查手段如ctDNA、CTCs、miRNA、DNA甲基化水平、数据信息平台等应进一步优化检测技术、规范技术标准、降低检测成本。结合传统的基础检测技术与新兴的精准检测技术,创建理想的肺癌早筛模式以期提高检出率和早诊率。在未来,通过互联网对被筛查者的临床资料、检测结果进行跟踪式管理,增加医患互动,制定出更加精准、更加个体化的肺癌早防早诊早治方案。

参 考 文 献

- 1 Lu XF, Gong W, Wang L, et al. Clinical manifestations of novel coronavirus pneumonia and evolution characteristics of high-resolution CT images. Zhonghua Jie He Hu Xi Za Zhi, 2020(6): 509-515. [陆雪芳, 龚威, 王莉, 等. 新型冠状病毒肺炎临床表现及高分辨率CT影像演变特征. 中华结核和呼吸杂志, 2020(6): 509-515.] doi: 10.3760/cma.j.cn112147-20200214-00094
- 2 Chen N, Zhou M, Dong X, et al. Epidemiological and clinical characteristics of 99 cases of 2019 novel coronavirus pneumonia in Wuhan, China: a descriptive study. Lancet, 2020, 395(10223): 507-513. doi: 10.1016/S0140-6736(20)30211-7
- 3 Guan WJ, Ni ZY, Hu Y, et al. Clinical characteristics of coronavirus disease 2019 in China. N Engl J Med, 2020, 382(18): 1708-1720. doi: 10.1056/NEJMoa2002032
- 4 Haastrup PF, Jarbøl DE, Balasubramaniam K, et al. Predictive values of lung cancer alarm symptoms in the general population: a nationwide cohort study. NPJ Prim Care Respir Med, 2020, 30(1): 15. doi: 10.1038/s41533-020-0173-3
- 5 Hamilton W, Peters TJ, Round A, et al. What are the clinical features of lung cancer before the diagnosis is made? A population based case-control study. Thorax, 2005, 60(12): 1059-1065. doi: 10.1136/thx.2005.045880
- 6 Lin YP, Ma J, Wu M, et al. Cancer screening program in urban Kunming of Yunnan: evaluation of lung cancer risk assessment and screening. Zhongguo Fei Ai Za Zhi, 2020, 23(7): 541-546. [林艳萍, 马洁, 吴萌, 等. 云南省昆明市城市癌症早诊早治项目: 肺癌高危人群评估及筛查效果分析. 中国肺癌杂志, 2020, 23(7): 541-546.] doi: 10.3779/j.issn.1009-3419.2020.101.30
- 7 National Lung Screening Trial Research Team, Aberle DR, Adams AM, et al. Reduced lung-cancer mortality with low-dose computed tomographic screening. N Engl J Med, 2011, 365(5): 395-409. doi: 10.1056/NEJMoa1102873
- 8 Chen SY. Screening value of low-dose CT in high-risk population of asymptomatic lung cancer. Xian Dai Ying Yong Ying Xiang Xue, 2019, 28(9): 1960-1962. [陈思源. 低剂量CT对无症状肺癌高危人群的筛查价值. 现代医用影像学, 2019, 28(9): 1960-1962.]

- 9 National Lung Screening Trial Research Team, Church TR, Black WC, et al. Results of initial low-dose computed tomographic screening for lung cancer. *N Engl J Med*, 2013, 368(21): 1980-1991. doi: 10.1056/NEJMoa1209120
- 10 Mazzone PJ, Wang XF, Han X, et al. Evaluation of a serum lung cancer biomarker panel. *Biomark Insights*, 2018, 13: 1177271917751608. doi: 10.1177/1177271917751608
- 11 Buccheri G, Torchio P, Ferrigno D. Clinical equivalence of two cytokeratin markers in non-small cell lung cancer: a study of tissue polypeptide antigen and cytokeratin 19 fragments. *Chest*, 2003, 124(2): 622-632. doi: 10.1378/chest.124.2.622
- 12 Jett JR, Peek LJ, Fredericks L, et al. Audit of the autoantibody test, EarlyCDT®-lung, in 1600 patients: an evaluation of its performance in routine clinical practice. *Lung Cancer*, 2014, 83(1): 51-55. doi: 10.1016/j.lungcan.2013.10.008
- 13 Ren S, Zhang S, Jiang T, et al. Early detection of lung cancer by using an autoantibody panel in Chinese population. *Oncoimmunology*, 2018, 7(2): e1384108. doi: 10.1080/2162402X.2017.1384108
- 14 Zhou Q, Geng Q, Wang L, et al. Value of folate receptor-positive circulating tumour cells in the clinical management of indeterminate lung nodules: A non-invasive biomarker for predicting malignancy and tumour invasiveness. *EBioMedicine*, 2019, 41: 236-243. doi: 10.1016/j.ebiom.2019.02.028
- 15 Stroun M, Lyautey J, Lederrey C, et al. About the possible origin and mechanism of circulating DNA apoptosis and active DNA release. *Clin Chim Acta*, 2001, 313(1-2): 139-142. doi: 10.1016/s0009-8981(01)00665-9
- 16 Peng M, Xie Y, Li X, et al. Resectable lung lesions malignancy assessment and cancer detection by ultra-deep sequencing of targeted gene mutations in plasma cell-free DNA. *J Med Genet*, 2019, 56(10): 647-653. doi: 10.1136/jmedgenet-2018-105825
- 17 Newman AM, Bratman SV, To J, et al. An ultrasensitive method for quantitating circulating tumor DNA with broad patient coverage. *Nat Med*, 2014, 20(5): 548-554. doi: 10.1038/nm.3519
- 18 Schmidt B, Liebenberg V, Dietrich D, et al. SHOX2 DNA methylation is a biomarker for the diagnosis of lung cancer based on bronchial aspirates. *BMC Cancer*, 2010, 10: 600. doi: 10.1186/1471-2407-10-600
- 19 Yang X, Zhang Q, Zhang M, et al. Serum microRNA signature is capable of early diagnosis for non-small cell lung cancer. *Int J Biol Sci*, 2019, 15(8): 1712-1722. doi: 10.7150/ijbs.33986
- 20 Bishop JA, Benjamin H, Cholakh H, et al. Accurate classification of non-small cell lung carcinoma using a novel microRNA-based approach. *Clin Cancer Res*, 2010, 16(2): 610-619. doi: 10.1158/1078-0432.CCR-09-2638
- 21 Fan L, Sha J, Teng J, et al. Evaluation of serum paired microRNA ratios for differential diagnosis of non-small cell lung cancer and benign pulmonary diseases. *Mol Diagn Ther*, 2018, 22(4): 493-502. doi: 10.1007/s40291-018-0341-0
- 22 McKay JD, Hung RJ, Han Y, et al. Large-scale association analysis identifies new lung cancer susceptibility loci and heterogeneity in genetic susceptibility across histological subtypes. *Nat Genet*, 2017, 49(7): 1126-1132. doi: 10.1038/ng.3892
- 23 Shlomi D, Peled N, Schwarz YA, et al. Non-invasive early detection of malignant pulmonary nodules by FISH-based sputum test. *Cancer Genet*, 2018, 226-227: 1-10. doi: 10.1016/j.cancergen.2018.04.118
- 24 Barnabas GD, Bahar-Shany K, Sapoznik S, et al. Microvesicle proteomic profiling of uterine liquid biopsy for ovarian cancer early detection. *Mol Cell Proteomics*, 2019, 18(5): 865-875. doi: 10.1074/mcp.RA119.001362
- 25 Yang D, Zhang X, Powell CA, et al. Probability of cancer in high-risk patients predicted by the protein-based lung cancer biomarker panel in China: LCBP study. *Cancer*, 2018, 124(2): 262-270. doi: 10.1002/cncr.31020
- 26 Li Y, Chen KZ, Sui XZ, et al. Establishment of a mathematical prediction model to evaluate the probability of malignancy or benign in patients with solitary pulmonary nodules. *Beijing Da Xue Xue Bao (Yi Xue Ban)*, 2011, 43(3): 450-454. [李运, 陈克终, 隋锡朝, 等. 孤立性肺结节良恶性判断数学预测模型的建立. 北京大学学报(医学版), 2011, 43(3): 450-454.] doi: 10.3969/j.issn.1671-167X.2011.03.027

(收稿: 2020-08-06 修回: 2020-10-06 接受: 2020-10-12)

(本文编辑 南娟)



Cite this article as: Wang YY, Zhou N, Liu D, et al. Current Status and Progress of Early Lung Cancer Screening under the Normal State of COVID-19 Epidemic Prevention and Control. *Zhongguo Fei Ai Za Zhi*, 2021, 24(1): 31-35. [王郁杨, 周娜, 刘栋, 等. 疫情防控常态下肺癌早筛的现状及进展. 中国肺癌杂志, 2021, 24(1): 31-35.] doi: 10.3779/j.issn.1009-3419.2020.101.47